





К 150-летию со дня рождения А. С. Пушкина

Потомки великого поэта



Слева направо: няня Анна Ефимовна Романова, выписывавшая многих потомков Пушкина; Сергей Пушкин; Анна Александровна Пушкина; Борис Пушкин; Наталья Сергеевна Шепелева; Татьяна Николаевна Галина; Юлиан Пушкин; Мария Николаевна Быкова. Фото Д. Бальтерманца.

В гостях у внучки Пушкина

За окном — шумовой прибор советской Москвы 1949 года, а со стен комнаты и со старинной мебели смотрит на нас давно ушедший век.
Впрочем, что такое «давню»?
Поэда жила Державин? Эпоха Екатерины, эпоха Потемкина и Пугачева — даль времени «очаговских» и покорения Крыма.
Помните картину: курчавый ладенец на вышесном эвмене читает старуку Державину свои стихи. Через несколько лет этот внучка станет одним из величайших поэтов мира, основателем современной русской литературы, создателем русского литературного языка.
И вот: между тем веком и нашим летит... одна человеческая жизнь.
Старший сын Пушкина увидел свет в 1834 году — через 9 лет после восстания декабристов. Друзья и современники Пестеля и Рылеева ссылались над холмью маленького Сашки. Но сам он был современником людей, которые в ноябре 1917 года вывели из Зимний дворец! Александр Александрович Пушкин умер всего за три года до Великой Октябрьской социалистической революции.
Перед нами в старом кресле красного дерева сидит женщина, в лице которой внимательный глаз легко узнает как будто знакомые черты. Да, Анна Александровна чем-то напоминает своего родственника деда.
Пушкин — ее дед! Даже не прадед... Такова проценка времени: дед поэта был «сарап Петра Великого». А внучка — наша современница, советская женщина.
Ей — 82 года. Она читает без очков, жадно интересуется всем на свете и знает так много, что ее зовут «схольчей энциклопедией». Она знает и о Кузбассе, о его невиданном росте, о городах, которые, почти как в пушкинской сказке, возникли на пустом месте по слову великого Сталина.
Наш взгляд скользит по стене, увешанной картинами. Вот портрет поэта работы Кипренского. На аляске 1844 года — ослепительная красавица. Это Наталья Николаевна Гончарова. Странно, что она — бабушка нашей собеседницы, и предок еще трех поколений пушкинского рода, собравшихся сегодня в квартире Анны Александровны Пушкиной на Арбате.
Кто они?
Наталья Сергеевна Шепелева — правнучка поэта. Ей — 45 лет. Она работает в отделе звукозаписи Московской консерватории.
Татьяна Николаевна Галина — другая правнучка. Долгое время она была учительницей. Незаурядная ролевая у этой женщины. Она читает среди своих предков двух величайших русских писателей: ее мать — Мария Пушкина, а отец — племянник Николая Васильевича Гоголя.
Третья правнучка — Мария Быкова, сестра Татьяны.
Советское правительство окружило теплым вниманием и заботой потомков великого поэта. Его внучка и три правнучки получают пушкинскую пенсию, у них хорошие квартиры в новых домах, они ни в чем не нуждаются.
Праправнучки поэта — Борис и Сергей Пушкины. Оба — комсомольцы, оба — студенты. Сергей — участник Великой Отечественной войны.
Что такое «сдавно»?
Мы сказали: сын Пушкина умер за три года до Великой Октябрьской революции.
Многим из читателей «Кузбасса» кажется, что это было почти вчера: начало войны в Германии, «божья милостивость», Николай Второй и прочая, и прочая, и прочая.
Но ведь с тех пор прошло 35 лет. И для многих других читателей газеты это — история, «глубие время».
Ведь люди, которых не было на свете, брали штурмом рейхстаг.
И дети этих людей сегодня ходят во второй или третий класс.
Вот девочка в белом переднике, советская школьница, как все. Ей — девять лет. Она учится в московской школе № 240 и две недели тому назад перешла в третий класс. От миллионов других советских детей, «защитающихся», «Сказкой о царе Салтане», ее отличает лишь одно: сказку написал ее прапрапра... Недавно выговорил эту степень родства. Проще: дед ее деда.
Юлиан Пушкин представляет здесь пятое поколение потомков великого русского поэта. Почти целый век отделяет его от бабушки, которая скромно сидит здесь же.
Это — няня.
Вы доigte себя на мысли об Арине Родионовне? «Подруга дней моих суровых, голубая дряхлая моя...».
Нет, не ее внучка. Но она вынажила внуков Пушкина.
Группа собралась перед объективом. Дмитрий Николаевич Бальтерманц складывает ша над аппаратом.
Готово. Мы благодарим и прощаемся.
И вот, с нашей фотографией четыре поколения потомков Пушкина приветствуют читателей газеты «Кузбасс»!
Д. СЕРГЕЕВ.
Москва, май 1949 г.

Ответ Советского Правительства на ноту Югославского правительства

23 мая Министерством Иностранных Дел Югославии передано Советскому Посольству в Белграде ноту, в которой содержится утверждение, будто бы Советское Правительство проводит по отношению к Югославии «враждебные и дискриминационные действия».
Нота заканчивается выражением протеста и требованием, чтобы Советское Правительство запретило деятельность югославской революционной эмиграции в СССР, которая характеризуется в ноте как враждебная в отношении Югославии.
В ответ на ноту Югославского правительства 31 мая Посольство СССР в Белграде передало Министерству Иностранных Дел Югославии следующую ноту Министерства Иностранных Дел СССР:
«В связи с нотой Министерства Иностранных Дел Федеративной Народной Республики Югославии от 23 мая сего года Министерство Иностранных Дел СССР имеет честь довести до Вашего сведения нижеследующий ответ Советского Правительства.
Советское Правительство отмечает, как грубую клевету, утверждение Министерства Иностранных Дел Югославии о том, будто бы Советское Правительство проводит по отношению к Югославии «враждебные и дискриминационные действия».
Подобные клеветнические утверждения, очевидно, имеют своей целью ввести в заблуждение народы Югославии и скрывать от них правду о том, что действительной причиной ухудшения отношений между СССР и Югославией является враждебная политика правительства Югославии в отношении Советского Союза.
Советское Правительство в своей ноте от 11 февраля 1949 года уже дало надлежащую оценку этой политике Югославского правительства.
Нельзя смешивать отношение Советского Правительства к нынешнему Югославскому правительству с его отношением к Югославии, с его отношением к народам Югославии. Югославское правительство лишило себя права опираться на Советское Правительство дружественного отношения, поскольку Югославское правительство проводит в своей деятельности враждебную Советскому Союзу политику, поскольку оно установило в Югославии антикоммунистический и антидемократический режим, поскольку оно ведет борьбу с Советским Союзом, склонило в свою пользу борьбу в лагере врагов Советского Союза, поскольку оно превратило югославскую печать в рупор реакционной антисоветской агитации, ведомай фашистскими агентами империализма.
Что касается отношения Советского Правительства к Югославии, его отношению к народам Югославии, — то оно всегда было и остается неизменно дружественным.
Общезвестны многочисленные факты помощи Советского Союза народам Югославии как во время войны, так и в послевоенный период. Никто не может отрицать, что само существование Югославии, как независимого государства, явилось результатом разгрома гитлеровской Германии, решающую роль в котором сыграл Советский Союз. Нельзя скрыть от народов Югославии и ту большую экономическую, культурную, техническую и всякую другую помощь в послевоенном восстановлении и развитии югославского народного хозяйства, которую оказал СССР. Хорошо известна также политическая помощь СССР Югославии в международных отношениях, когда Советский Союз последовательно отстаивал законные интересы Югославии на многочисленных международных конференциях при обсуждении вопросов, затрагивающих государственные интересы Югославии. Все это служит неопровержимым доказательством дружественной политики Советского Правительства по отношению к народам Югославии.
Неудивительно поэтому, что перед лицом таких фактов враждебная политика Югославского правительства в отношении Советского Союза не раздается теми югославскими гражданами, которые в дружбе между СССР и Югославией видят залог независимого развития своей страны. В настоящее время эти граждане, преследуемые террористическим режимом Югославии, только за пределами Югославии могут найти возможность свободно и открыто выразить свое отрицательное отношение к антисоветской политике Югославского правительства. Такое же отрицательное отношение к антисоветской политике Югославского правительства высказывают и югославские революционные эмигранты, находящиеся в Советском Союзе и издающие свою газету в Москве.
Советское Правительство решило оказать гостеприимство югославским гражданам-эмигрантам, преследуемым югославским антидемократическим режимом за их демократические и социалистические убеждения, и предоставило им убежище. Советское Правительство заявляет, что оно и впредь будет оказывать гостеприимство югославским революционным эмигрантам. Это, конечно, не значит, — как неправильно утверждает югославская нота, — что Советское Правительство или его государственные органы будто бы оказывают «полную поддержку» югославским революционным эмигрантам. Нельзя смешивать также разрозненные вещи, как право убежища для революционных эмигрантов и «полная поддержка» деятельности последних, не впадая в юридическую бессмыслицу. Впрочем югославские революционные эмигранты, собственно, и не нуждаются в поддержке государственных органов СССР, ибо советская общественность и советские граждане достаточно

Военные действия в Греции

СОФИЯ, 1 июня. (ТАСС). Радиостанция «Свободная Греция» передает, что командование Демократической армии на Траммосе отправил всем командирам частей Демократической армии, действующих в районе Траммоса, следующее сообщение:
«Сообщите всем бойцам о том, что 30 мая 1949 года курсанты военного училища Демократической армии при поддержке частей 8-й дивизии и частей 108-й бригады после одинадцатичасового ожесточенного боя заняли сильно укрепленную позицию противника Патома».
БУХАРЕСТ, 1 июня. (ТАСС). Как передает агентство Эллас-Пресс, согласно командующего главнокомандования греческой Демократической армии, в районе Пелопоонеса части 3-й дивизии усиливают удары по противнику. За период с 29 марта по 29 мая в результате наступательных операций частей 3-й дивизии противник потерял 775 человек убитыми, ранеными и пленными. Захвачены большие трофеи, в том числе много английских патронов и американских ручных гранат.
В районе Румелии части Демократической армии с успехом отражают атаки противника, подтянувшего свои подкрепления.
13-14 мая части второй дивизии атаковали противника в секторе Сарантисоснис, а 29 мая — совершили атаку в районе Дирыла-Диаселу-Гиноас.
Части 1-й дивизии успешно отражают атаки противника. На этом участке фронта противник с 1 мая потерял 668 человек убитыми, ранеными и пленными. За этот же период в тылу противника в долине Фессалии в результате действий партизан убито 102 и ранено 300 солдат и офицеров противника. Партизаны подорвали 3 tanks и 15 военных автомобилей противника.

Выдающийся деятель большевистской партии и Советского государства

(К ТРЕХЛЕТИЮ СО ДНЯ КОНЧИНЫ М. И. КАЛИНИНА)

Советский народ бережно хранит в памяти светлый образ Михаила Ивановича Калинина — великого революционера, одного из основателей и выдающихся руководителей коммунистической партии и Советского государства.
Товарищ Калинин, посвятивший всю свою сознательную жизнь борьбе за дело трудящихся, за великие идеи Ленина — Сталина, заслужил горячую любовь и уважение миллионов трудящихся.
Вся жизнь товарища Калинина, твердого крестьянина, затем рабочего, явилась пример героического и беззаветного служения великому делу коммунизма.
Ния Калинина, старого большевика, верного соратника Ленина и Сталина, хорошо знали рабочие старого Питера, Тифлиса, Ревеля. В конце 19-го века, когда закладывались основы большевистской партии, когда рабочий класс еще только готовился к будущим классовым битвам, Михаил Иванович включился в великую революционную работу, навсегда связав свою судьбу с делом пролетариата.
Молодой Калинин был активным участником рабочих марксистских кружков, связанных с петербургским «Союзом борьбы за освобождение рабочего класса». Он стал страстным пропагандистом идей марксизма и боролся за осуществление боевых задач рабочего класса, начертанных В. И. Лениным.
Михаил Иванович Калинин прошел трудный но славный путь революционера-профессионала, которого не могли сломить ни аресты, ни тюрьмы, ни ссылки, ни достоящие полицейские преследования,

и ни одно из писем, ни одна просьба, ни одна жалоба никогда не оставались без ответа.
К нему стучались в двери днем и ночью, и был для всех он, как живой родник — тверской крестьянин, питерский рабочий и ленинский закалки большевик.
— Так писал поэт М. Исаковский в стихах, посвященных памяти М. И. Калинина.
Многоотородная организаторская деятельность Михаила Ивановича особенно широко развернулась в годы социалистического строительства.
Миллионы советских людей под руководством большевистской партии боролся за осуществление величайшей программы социалистического переустройства страны. В результате превращения в жизнь сталинских пятилеток Советский Союз превратился в могучую социалистическую индустриально-аграрную державу, обладающую высочайшей современной промышленностью и самым крупным в мире социалистическим земледелием.
Большевистская партия, разгромив врагов народа — троцкистов, бухаринцев и других изменников и предателей, неустанно вела и ведет трудящихся в новым победом, к торжеству коммунизма.
М. И. Калинин неизменно оставался на боевом посту, уча в первых рядах борьбы за коммунизм. Возглавляя верховный орган Советского государства, он укрепил связи с массами, звал трудящихся к решению новых задач, поставленных великим продолжателем дела Ленина — товарищем И. В. Сталиным.
Великий революционер был горячим патриотом социалистического отечества. Разглаголюя по стране, беседуя с рабочими, крестьянами, представителями советской интеллигенции, М. И. Калинин воздвигая их на новые трудовые подвиги. Он внимательно следил за успехами промышленности, сельского хозяйства, культуры, сурово критиковал нерадивых руководителей,

Товарищ Калинин участвовал вместе с В. И. Лениным и И. В. Сталиным в подготовке Великой Октябрьской социалистической революции, победа которой открыла новую эру в истории человечества.
С первых дней партийной революции Калинин целиком и полностью отдался делу строительства и укрепления молодого Советского государства. В 1919 году после смерти И. М. Свердлова М. И. Калинин,

Н. МАКСИМОВ.

